

十里乡人民政府文件

十政发〔2024〕42号

十里乡人民政府 道路交通安全“三个专项”整治行动 工作部署

为认真贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产一系列重要指示精神，全面落实部、省、市、县道路交通事故预防“减量控大”总体部署要求，深刻汲取全县今年以来亡人事故教训，进一步预防和减少道路交通事故，保护人民群众生命财产安全。经研究决定，从即日起在开展为期1个月的道路交通安全“三个专项”整治行动（即：深化农用车违法载人专项整治、歼灭临水临崖生命防护工程隐患专项整治、县城交通秩序管理提档升级专项整治），现结合我乡实际情况，做出如下工作部署。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的指示批示精神，认真落实上级关于做好安全生产工作的决策部署，牢固树立安全生产“红线”意识和以人民为中心的发展思想，深刻汲取事故教训，查缺补漏、精准发力，切实保障人民群众生命财产安全，努力为新中国成立 75 周年创造良好道路交通环境。

二、工作目标

通过开展“三个专项”整治，进一步补齐我乡道路交通安全工作中的薄弱环节，强化道路交通安全防范，各类交通安全风险隐患进一步排查整治到位，坚决防止重特大交通事故的发生，全力维护全乡道路交通安全形势稳定，为群众平安出行创造良好道路交通环境。

三、组织领导

成立“三个专项”整治工作领导小组，二级主任科员赵忠雷任组长，十里派出所所长任副组长，领导小组下设办公室，负责本次行动的统筹、协调、组织、考核、通报等工作。

四、主要任务

(一) 持续深化农用车违法载人专项整治，巩固农用车违法载人整治成效

1. 通过农用车“三套餐”管理机制，对全乡的农用车基础数据进行更新，切实摸清每个村农用车底数，做好台账管理，为视频监控精准识别、预警等智能应用和溯源治理创造条件。要在开展底数摸排的同时，进一步摸清老旧三轮车基本情况，利用今年国家出台支持交通运输设备和老旧农业机

械更新、汽车以旧换新等政策契机，积极鼓励和引导农村群众更新老旧三轮车，尤其是购买和使用年限在9年以上的三轮汽车、12年以上的正三轮摩托车等达到报废标准的车辆，推动提升农村机动车安全状况。

2. 切实提高政治站位，提前研判部署、精心组织谋划，综合研判辖区交通流量出行规律，特别是交通事故、交通违法发生的规律特点，精准研判分析，制定方案。一要以农忙时节为重点，紧盯集中搭载务工人员风险；二要以施工领域和企业单位为重点，紧盯集中搭载务工人员风险；三要以农村红白喜事为重点，紧盯集中搭载殡葬、婚庆从业等人员风险；四要以野生作物成熟期为重点，紧盯集中搭载进山采摘人员风险；五要以赶集、庙会等民俗活动为重点，紧盯集中搭载村民出行风险；六要以老年人为重点，紧盯证驾驶特别是违法载人风险。同时，一要坚持溯源倒查，在路面查处过程中注意了解掌握违法车辆和驾驶人所属村、个人资料等信息，辨明隐患来源和责任主体。对“一车多人”严重风险，要做到必通报、必约谈、必劝导、必整改。

3. 持续深化农村“两站两员”建设应用，优化劝导站设置，积极争取经费保障，协调有关方面配齐配全劝导站设施设备，结合我乡实际情况，把重要节点交通安全劝导“七必上”措施落实到位，使劝导站真正发挥作用，坚决避免形式主义问题。积极发动农村网格员参与专项整治工作，协助开展走访摸排、入户宣教、隐患排查报告等力所能及的工作，推动形成群防群治良好局面。同时，一要深化重点群体宣传，

加强对农村“一老一小”、务工务农等重点群体宣传教育。二要深化重要节点宣传，围绕农事高峰期、节假日、民俗活动、恶劣天气等重要节点，加强针对性主题宣传和警示提示。三要深化关键阵地宣传，在村委会、村庄出入口、学校等关键点位，充分应用“大喇叭”，常态化播报不乘坐三轮车、不争道抢行等交通安全常识。四要深化典型案例警示，针对违法载人伤亡交通事故案例和全国全省范围内违法载人群死群伤交通事故案例，加大警示宣传力度，讲清原因、讲述后果、讲明责任、讲透道理。

（二）歼灭临水临崖生命防护工程隐患专项整治，推动完善一批道路安全基础设施

严格按照《公路路线设计规范》（JTG D20-2017）、《公路工程技术标准》（JTG B01-2014）、《公路交通安全设施设计规范》（JTG D81-2017）、《道路交通标志和标线》（GB5768-2009）、《公路交通标志和标线设置规范》（JTGD82-2009）、《公路养护技术规范》（JTG H10-2009）、《公路交通事故多发点段及严重安全隐患排查工作规范（试行）》、《农村地区道路交通安全风险防治手册》等规范，按照公安部交管局《普通公路安全隐患突出点段治理重点攻坚项目实施方案》要求，对全乡范围内所有道路进行风险隐患排查，并形成工作台账、上报整改。

（三）强化我乡交通秩序管理提档升级专项整治，提升我乡交通管理品质

1. 开展隐患排查治理。一是要排查重要路口、主干道上

已设的信号灯、标志牌、护栏等公共设施有无缺失和损坏现象，能否正常使用。二是排查学校附近，交通标志标线和其他交通安全设施是否缺失和损坏。三是排查我乡施工路段安全防护措施是否落实到位。对交通安全隐患比较突出的路段，形成工作台账、上报整改。

2. 严查各类交通违法。一是严查酒驾醉酒、乱停乱放、不礼让行人、骑乘摩托车不戴安全头盔等各类交通违法行为，严查货车闯禁行、抛洒滴漏行为，坚决做到发现一起，查处一起，持续保持高压严管态势，进一步净化道路交通环境。二是严查机动车、非机动车违法停车，占用消防通道、公交站点和其他影响道路正常通行的乱停乱放交通违法行为。三是深入开展电动自行车安全隐患全链条整治行动，严管群众反感反对、易肇事肇祸的违法行为。四是持续加强我乡重要路口劝导工作，要督促劝导员开展劝导工作，通过劝导提升骑乘摩托车、电动自行车人员头盔佩戴率，减少三轮车违法载人率。

五、工作要求

（一）加强组织领导，精心安排部署。

各村要提高政治站位，充分认识当前严峻的交通安全态势，牢固树立“安全无小事”思想，把此次专项行动作为前我乡道路交通安全管理工作的重点来抓，按照《方案》要求，结合实际，制定工作方案，并成立相应的领导组，由支部书记任组长，要亲自动员部署，明确职责分工，落实到每个岗位，狠抓关键措施落实，全力确保全乡道路交通安全形势持

续平稳。

(二) 强化督导检查，确保措施到位。

乡领导组将围绕行动安排，突出重点，采取针对性措施，加强对工作进展情况的跟踪督查和考核，组成联合检查组，不定期地通过明察暗访、重点抽查等方式组织专项督查，及时发现整改问题，确保行动扎实开展，取得实效开展。

(三) 加强部门配合，完善联动机制。

要按照本方案的具体要求，明确工作职责，在分工负责的基础上，要加强协调配合，开展联合执法、联合督导检查形成分工明确、部门配合、协调高效的工作机制。

(四) 加大宣传力度，营造宣传声势。

要以短视频、广播、双微平台等媒体为载体，向社会广泛宣传发布行动战况战果、工作措施等，营造浓厚社会氛围。要广泛宣传专项行动中涌现的先进典型，通报典型案例，曝光安全隐患，持续加强完善信息报送工作。

(此件公开发布)

